

裴律师坐堂

北京市高级人民法院调查审理的遗产案件，其中73%因无遗嘱导致，已有遗嘱的案件中，60%多因遗嘱无效导致更多纠纷。

遗嘱是人生所有财富的最终处置，不仅针对有形资产，而且同样适用于精神财富。遗嘱保管，是确保遗嘱、遗产、遗愿能否最终兑现当事人真实意思的最后一公里。不少人的遗嘱偏重订立，疏于保管，以至于在最后时刻前功尽弃，甚至后患无穷。即使起诉，也难以维系立遗嘱人当初的真实遗愿，可能更多的是事与愿违的遗憾。现实生活中这样的事情并不少见。

张先生7个子女为了争夺张先生的一套房产争吵8年，始终是他的心病。自从张先生自书遗嘱，决意将属于自己独立产权的房产归由最小一个女儿继承，并将遗嘱交付给小女儿保管后，一切变得如此轻松洒脱，一年后，张先生脸含微笑泰然辞世。

传统的五七追思哀悼日过后，所有子女聚会商讨父亲产权房的继承处置，小女儿不慌不忙拿出遗嘱复印件告诉大家，“名花早已有主，我是唯一继承人。”其余6个子女立马要求比对遗嘱原件验明正身。小女儿依旧胸有成竹回应“等着瞧。”可是回家归来却大惊失色，遗嘱原件不见踪影，全家动手，翻箱倒柜里里外外查寻，依旧无果。其余6个子女摩拳擦掌，坚持均等继承，人人有份。

小女儿迫不及待拨打我的电话求救：“复印件肯定是真的，父亲的笔迹不会有假，原件一时找不到了怎么办？”“继续寻找，否则，无法保证您的遗嘱继承独享利益。”我的回答当然难以使小女儿满意。“难道就这样算了？”眼看继承到手的独有产权房不得不增加6个继承人，既得利益绝对缩水，小女儿心存侥幸追问究竟是否还有更好的办法维权。

在无法回避的法律事实真相面前，我非常遗憾地选择了坦诚相告。法律适用面前一律平等，虽说大家耳熟能详，但真正遭遇自身权利处置时，有时却会想不明白。遗嘱原件是最关键原始证据，复印件不是原件，充满是否忠于真相的无数合理质疑。没有原件核对无误的证据加以证实，法院基本不予采信。遗嘱继承无效，必然启动法定继承程序。老人已故，遗嘱只有您一人保管，其他人无从知晓，既没有遗嘱原件的原始直接证据，有没有证人证言等难以取得的间接证据印证，“唯有协商，取得其他继承人的理解、认同，您做出适当的利益让步，才可以避免更大的诉讼争议麻烦。”

小女儿无可奈何接受了我的建议，经多次调解协商，终于确认尊重张先生遗愿的前提下，6个兄弟姐妹得到小女儿分别给予各10万元的利益补偿后，大家自愿放弃遗产继承权利，同意小女儿为继承系争房产的独有产权人。

此刻，九泉之下的张先生一定会痛感惋惜，毕生遗愿，竟然毁于遗嘱保管不善。（裴蓁工作室咨询电话：58764124）



关注“新民银发社区”，就是关心自己，关心父母，关心父母的父母

心理频道

这几天，退休在家的李大伯与老伴开始往旅行箱里塞入生活用品，准备去云南旅游。类似的出游计划，在他退休以后已经是第二次了。双飞的价格算不上很贵，却包含了云南的许多著名景点。细数下来，食住行全包，门票景点全含，性价比显而易见。

对于李大伯来说，以前上班时工作繁忙，很少有机会出去旅游。由于所处岗位特殊，与人交往并不多，基本上都是独立完成的，因而平时话语也就“惜”字如金，渐渐地就显得有点性情孤僻。等到进入退休的生活状态，如此的“短处”无形中放大，使他日益陷入了独来独往的尴尬境地难以自拔。从此，他的话语更少了，与别人和老伴的交流也是非常有限。有时候，家里安静得就像没人似的，这让老伴和做子女的感到不安。老伴知道，发展下去，很可能会使他的心理进一步产生微妙变化，一旦处理不好，后果难以预料。该怎么办才好呢？

那日，女儿女婿带着孩子登门探望，得知这一情况，再三鼓励父母亲去外面缤纷的世界走走看看。女儿道，“性情孤僻”尽管可能是性格使然，然

对症下药治“孤僻”

而总是没有交流就会少了家庭融洽的氛围，久而久之，容易盖住家庭“生气”。父亲早年喜欢摄影，还曾买过一些摄影器材，只是没有很多时间予以摆弄，然而摄影技术还是有一些的。现在可好了，有的是充裕时间，自然应该把它好好利用起来。而摄影的最佳场所，也是老年人最容易发挥摄影水平的地方，旅游可谓得天独厚。“嗯，对啊！是的。”在家几乎从来没有什么话语的李大伯，听女儿这么一说，竟然脱口而出，看来已经多少激发了他深藏内心的一个难忘情结。

“是的！”女儿女婿坚定、鼓励的目光，让李大伯似乎看到了一扇快乐的大门徐徐拉开。他点点头，接着又颇感兴趣地询问了一两个有关话题。话语虽然不多，但至少与家人在某一看法上产生了“共鸣”，而旅游摄影这个话题自然而然地成了其中良好的“媒介”。

退休以后的第一次旅游很成功，旅游团的成员大都来自小区内的老年人，其中不乏摄影“高手”。李大伯在不少自然风光和名胜古迹处摄影留念，很是开心，其孤独怪癖的性格已有所

改观，他还乐意为其有求于自己的人拍照。团内一些老年夫妻见他镜头内的构思颇为巧妙，纷纷与之切磋。李大伯话语不知不觉多了起来，高兴地将自己的摄影体会与大家分享。一来二去，他的孤僻影子也就丢到“爪哇国”去了，有时竟然还会幽默上几句。原来，李大伯并不是不会说话，只是没有合适的机会自我“表演”一番，以致许多人还常以为他是个“木头人”，并且无可救药了。

回家以后，李大伯与老伴游山玩水时拍摄的大量精彩照片成了许多老年朋友交流的话题。他的“话匣子”在与别人的互动中如泉水般汩汩而出，显得顺畅自然，其孤僻的顽症也在旅游摄影中慢慢磨去，所谓是做真正喜欢的事，话语一样可以被有效地激发出来。

再过两日，李大伯和老伴就要踏上云南的新旅程，那里可是摄影爱好者梦想的“天堂”。对症下药治“孤僻”，看来效果还是挺不错的。此时，李大伯的老伴又一次萌生了小小的期待。

邵天骏

银色专栏

复群社工师举行
防诈骗情景剧宣讲会

杨浦区复群社工师事务所在五角场街道举行了两场别开生面的维护消费者权益宣讲会。为了更加贴近现实生活，宣讲会采用情景剧的形式开展。

整场活动分为暖场环节、情景案例表演和互动讲解三个环节。为充分调动现场轻松愉悦的氛围，复群志愿者带来精彩的吉他独奏、独唱等才艺展示，不少老人随着熟悉的旋律拍手哼唱。他们还将日常生活中经常发生的保健品、假酒和理财产品等骗局，精心编排并表演了三个防诈骗情景剧，惟妙惟肖的表演获得老人们的积极响应和一致认同，场内不时传来一片“打假”声。魏鸣放



■ 温情

龚家坤 摄

枫林小筑

阳刚之美

——记长风街道老年手杖操队

“你们的手杖健身操是怎么来的？”

“是复旦大学刘健教授根据本市中老年男性的特点创编的。”

“它有何特点？”

“它通过舞动手杖，科学、全面地使身体各部分都得到活动，从而达到健身目的。”

“听说你们获得了很多荣誉。”

“是的，荣获全国、上海市和普陀区的40多项奖项。”

“真不简单啊！”

这是年已76岁的普陀区长风街道老年手杖操队队长华逢蔚与前来参观的一位外地体育工作者的一番

对话。

普陀区长风街道老年手杖操队成立于2004年，共有队员200余名，平均年龄67岁，年龄最大的86岁。刘健教授创编的手杖健身操刚在长风街道推广时，由于它的强身健体效果，使居民们获益颇多。退休职工李土根因胃癌，作了切除手术，经化疗后病情渐趋稳定。由于患恶疾身体十分孱弱，他参加老年手杖操这项活动后，常与一批老年人有说有笑，心情特别开朗，再加之眼中药与持之以恒的锻炼，免疫力不断提高，体质不断增强，仅两年时间身体恢复得与健康人相差无几。他还担任手杖操队的老师，以规范动作教

大家，带出了一批又一批学生。74岁陈永法原来身体很虚弱，每年都要感冒几次。通过参加手杖操队活动后，体质明显提高，不仅从未感冒过，还常约上三五好友一起外出旅游。

长风老年手杖操队名声鹊起后，曾应邀参加上海世博会、上海国际艺术节、上海花展等重大文化体育活动，并作精彩表演。在山东滕州，由国家体育总局、全国老年体协主办的“全国老年人健身活动展示大会”上，该队的12队员着统一服装，以整齐划一的动作，展示了老年人的阳刚之美，荣获大会最高奖——最佳特色奖。

为了把这项活动推向全国，长风街道先后举办过两届全国手杖健身操培训班，来自全国各省、自治区、直辖市的近百名体育指导员参加。通过培训，这项富有海派特色的健身项目在全国各地开花结果。李敏